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Mitropolitul Neofit s-a născut în insula Creta pe la anul 1690. Crescut în dreapta credință,   

și-a îndreptat pașii din tinerețe spre viața monahală, în care a sporit duhovnicește. Totodată a 

învățat tainele teologiei și științele vremii, ajungând el însuși un călugăr învățat și virtuos, pentru 

care  a  fost  hirotonit  ierodiacon,  apoi  ieromonah. 

Mai târziu fost chemat în Țara Românească de către domnitorul Constantin Mavrocordat (în a 

treia domnie: 1735-1741), spre a fi dascălul copiilor săi. În ianuarie 1737 a fost hirotonit 

mitropolit titular (onorific) al Mirelor Lichiei, iar după un an, „cu sfatul a toată cinstita boierime 

și  a  tot  clerul  bisericesc”,  a  fost  ales  mitropolit  al  Țării  Românești. 

Deși era de alt neam și de altă limbă decât păstoriții săi, mitropolitul Neofit a lucrat neobosit 

pentru propășirea duhovnicească și materială a poporului român, asemănându-se înaintașului său, 

Sfântul  Antim  Ivireanul (+1716). 

Astfel, Ierarhul Neofit a susținut introducerea deplină a limbii române în cult, prin 

reînființarea tipografiei Mitropoliei, de la București, în care a publicat 14 cărți de slujbă, în mai 

multe  ediții,  și  alte  cărți  de  învățătură,  cele  mai  multe  în  limba  poporului. 

Dorind să sprijine pe creștinii ortodocși aflați sub jug otoman, Mitropolitul l-a ajutat pe 

Patriarhul Silvestru al Antiohiei în tipărirea, la București, a unei Psaltiri arabe, în anul 1747. 

Ierarhul Neofit a înfiinţat şi înzestrat Biblioteca Mitropoliei, pentru care a construit un sediu 

adecvat și căreia i-a lăsat, prin testament, bogata sa colecție personală de tipărituri și manuscrise. 

El a sprijinit renașterea isihastă, inițiată de  Sfântul Vasile de la Poiana Mărului, pe care l-a 

chemat să-și prezinte învățătura înaintea patriarhilor Matei al Alexandriei, Silvestru al Antiohiei 

și Partenie al Ierusalimului, aflați atunci în București, ierarhi care au dat mărturie despre 

ortodoxia  învățăturii  propovăduite  și  trăite  de  Sfântul  stareț  Vasile. 

Pentru respectarea disciplinei canonice în rândul clericilor și monahilor, în anul 1739, 

Mitropolitul Neofit a adresat, preoților, călugărilor și tuturor credincioșilor, o Scrisoare pastorală 

cu prilejul începerii Postului Mare, în care îi îndemna să se spovedească mai des și, cu bine-

cuvântarea duhovnicului să primească Sfânta Împărtășanie, arătând că, din neglijarea acestor 

Sfinte Taine„vin atâtea bătăi și nevoi și moarte grabnică în toată vremea în pământul acesta; iar 

de ar fi ascultători poruncilor și învățăturilor dumnezeiești și de ar avea frica de Domnul pururea  


